

“工匠精神”视域下会计人员职业道德养成策略初探

高 伟

(中国十七冶集团市政工程技术分公司,安徽 马鞍山 243000)

摘 要: 在新时期弘扬和践行“工匠精神”,将其作为一种职业精神,是会计人员完善个人职业道德、实现个人成长进步的重要道德指引。本文从会计人员职业道德的现状出发,分析了“工匠精神”引领下会计人员职业道德建设的重要意义,从职业道德的知、情、意、行四个侧面探讨了提升会计人员职业道德的具体策略。

关键词: 会计;工匠精神;职业道德;策略

“工匠精神”是一种优秀的职业道德文化,近年来政府工作报告数次明确提出要大力弘扬工匠精神。从本质而言,“工匠精神”与社会主义核心价值观特别是其中对于“敬业”、“诚信”的要求是高度一致的。会计职业道德是工匠精神在会计行业的具体体现,对于会计人员而言,发扬工匠精神,加强职业道德建设是一项长期任务,任重道远。

1 会计人员职业道德的现状

会计行业的性质决定了会计人员必须以诚信为本,保证会计信息的真实、可靠。对于每一位会计从业人员而言,遵守职业道德是其从事工作应遵循的最基本标准。

然而事实上,由于职业道德的缺失而造成的会计信息失真现象不在少数,比如美国的“安然”事件、中国的“琼民源”、“银广夏”等事件的发生都与会计人员缺少职业道德有着直接的联系。这些事件引发了会计行业的诚信危机。通过调查发现,一些会计人员出于各种原因主动或被动造假,具体体现在有的会计人员自身素质欠缺或者屈从领导压力;有的管理人员法制观念淡薄,违法干预会计工作;有的单位会计监督力度欠缺或是故意粉饰业绩,这就导致了虚假财务会计报告的出现,会计凭证及账簿的隐匿和销毁等现象频频发生,对正常的社会经济秩序造成了各种程度的干扰,损害了国家和社会公众利益。

2 “工匠精神”引领下会计人员职业道德建设的重要性

2.1 是优化会计综合素质的需要

工匠精神要求培养爱岗敬业、恪尽职守的职业精神状态,这是对会计人才培养内在要求的升华。会计工作不仅要求会计人员具备全面的专业知识,更需要他们不断提升自我道德修养,提升职业道德品质,树立正确的道德观念,用道德信念来指引自身的行为。会计人员需要直接接触资金,一旦他们的职业道德缺失,会造成严重的经济损失。可以说,这一职业的特殊性决定了,会计人员必须提高职业道德规范,树立正确的人生观和价值观,加强廉洁自律。一名合格的会计人员必须具备“德、能、勤、会、廉、俭”等各方面的综合素质,通过加强对“工匠精神”内涵的认知,有力开展的职业道德建设,会计人员能够提高自身的综合素质,成为优秀的从业人员。

2.2 是提高会计信息质量的需要

在职业道德建设中发扬工匠精神是深入贯彻总书记讲话精神的内在要求。职业道德是一种潜在的、无形的、动态的力量,会计职业道德的高低是影响会计信息质量高低,影响会计工作质量的关键所在。尤其是2017年的《会计法》修订后,取消了会计从业资格证书,这一行业的门槛降低了,这就更需要会计从业人员在工匠精神的引领下,用一丝不苟的工作态度,自觉自愿的提高自身职业道德水平。通过加强职业道德建设,使得每一名会计人员能够用职业道德来规范行为,明确自身的价值取向,切实提高责任心和荣誉感,忠实地承担起责任,身体力行的投入到会计信息质量建设中,真正使得会计信息更加客观、公正。

2.3 是营造良好信用环境的需要

2018年财政部在《关于加强会计人员诚信建设的指导意见》中

指出,加强会计人员诚信建设,对于营造良好信用环境具有重要的价值。良好的信用环境要在整个会计行业大力弘扬诚实守信、爱岗敬业等基本道德标准,重视道德修养的培养。只有加强会计人员职业道德建设,才能更好的营造良好的信用环境,使得诚信成为会计行业的社会风尚,从而更好的规范这一行业健康有序的运行。这对维护正常的经济秩序,保持经济社会健康快速发展有着积极的保障作用。

3 “工匠精神”引领下会计人员职业道德的养成策略

3.1 树立“工匠精神”,培养职业道德认知

在会计人员中开展工匠精神教育,首先要对工匠精神有明晰的认识,要培养职业道德认知。“工匠精神”的基本内涵包括敬业、精益求精、专注、创新。其中,爱岗敬业是根本,精益求精是核心,协作共进是要义,创新精神是灵魂。而会计职业道德规范则包括:爱岗敬业;保守秘密;诚实守信;廉洁自律;坚持原则;客观公正,不做假账;提高业务技能;参与管理和强化服务等。会计人员要不断学习,使自己的知识不断更新,不论是法律法规还是专业理论都应做到熟记于胸,才能真正提高工匠精神和会计职业道德规范的认识,并且把会计职业道德规范的要求转化为自觉意识,从职业道德认知升华为职业道德信念,要时时处处、方方面面按照会计职业道德规范的要求,检查并反思自身的思想和行为,在爱岗敬业的基础上实现精益求精。

3.2 弘扬“工匠精神”,激发职业道德情感

道德情感是道德行为的催化剂,是最具有动力色彩的成分。爱岗敬业是会计职业道德的核心,会计要发自内心的热爱自己所从事的职业,以恭敬、虔诚的态度对待自己的工作。工匠精神的基本要求是“干一行,爱一行,精一行”。会计人员要深刻认识到,工匠精神是对工作怀有强烈的责任感,是能抵制外来的腐蚀和诱惑,是以此为标,事事践行、以此为的工作热情,是有开拓精神和创新意识。要做到这些,仅仅依靠会计人员是不够的,整个社会层面应该大力弘扬道德楷模精神、营造爱岗敬业氛围,形成学有榜样、行有示范的良好风气,重视和发挥会计人员的能动性和积极性,激发会计人员热爱自身职业的情感,积极实现自身的价值。

3.3 坚守“工匠精神”,提高职业道德意志

职业道德意志要求会计人员在工作中能够端正态度,克服困难,依法办事,能够克服各种利益诱惑,坚持做到不弄虚作假,遵纪守法、清正廉洁。在纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话要自觉践行社会主义核心价值观,在市场经济大潮面前自尊自重、自珍自爱。对于会计人员而言,在日常的各项工作中更要坚守“工匠精神”,自觉进行自我教育,从“他律”到“自律”,做职业道德的坚守者,将道德规范内化成自身的职业精神,坚持不懈的提供合法、真实、准确、及时、完整的会计信息。

3.4 践行“工匠精神”,锤炼职业道德行为

会计人员不仅仅要做职业道德的倡导者,更要在实践中磨练行

(上接 17 页)

为,做职业道德的力行者。职业道德行为是衡量会计人员职业道德的重要标志,是道德认知和道德情感的外在表现。践行“工匠精神”意味着砥砺职业操守、恪守职业本分、干好本职工作,每件事、每个细节力求无愧本心。会计人员要依靠个人的良心、内心信念的力量,严格约束自己的行为,做到廉洁自律,不贪不占。会计人员由于所处经济环境的特殊地位,极易产生不道德的行为。这就需要法律法规的外在约束与会计人员的内在自觉共同发挥作用。2018年财政部日前印发《关于加强会计人员诚信建设的指导意见》中强调,将严重失信会计人员列入“黑名单”,依法追究相关责任。会计人员要在遵守相关法律法规的基础上自尊、自爱、自立,恪守职业道德,让工匠精神成为日常工作的优良传统,成为日常工作的行动自觉。

4 结束语

会计从业人员要将一丝不苟、精益求精的工匠精神融入每一个工作环节,提高自身的职业道德认知、激发职业道德情感、培养职业道德意志、锻炼职业道德行为,在平凡而普通的工作中真实地演绎出“匠人”的至真至诚。

参考文献

- [1]高欣瑜.会计职业道德现状及体系建设[J].中外企业家,2020(02):15.
- [2]刘晓容.工匠精神在企业会计管理工作中的应用[J].会计师,2018(13):8-9.
- [3]丁一琳.基于工匠精神培育的高职会计人才培养方案研究[J].哈尔滨职业技术学院学报,2019(05):80-82.

作者简介:高伟(1984,11-),男,汉族,安徽滁州人,本科,中级会计师,研究方向为财务管理。